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Anotace 

Tato bakalářská práce se zabývá problematikou lidského kapitálu a investováním do 

terciárního vzdělání z mikroekonomického hlediska. První část popisuje teoretickou 

podstatu lidského kapitálu a jeho vývoj. Druhá část nastiňuje základní ekonomické 

statistiky jako vzdělanostní strukturu obyvatelstva, mzdovou úroveň a 

nezaměstnanost podle dosaţeného vzdělání. Po teoretické stránce uvádí míru 

návratnosti, která značí výnosnost celkové investice do vzdělání. Třetí praktická 

část se dotazníkovým šetřením snaţí soukromou míru návratnosti stanovit a potvrdit 

základní domněnku o výhodě studia na vysoké škole. 

Annotation 

The bachelor thesis focuses on the problems of human capital and investment in the 

tertiary education from micro-economic point of view. The first part describes 

principles of human capital and its development. The second part deals with basic 

economic statistics such as the structure of educated population, wage standard or 

the rate of unemployment according to the level of educational attainment.  The 

third, practical part is questionnaire which tries to a private rate of return and which 

also tries to confirm an essential presumption of the advantage of study at the 

university.  
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Úvod 

Vývoj celé společnosti z hlediska ekonomické prosperity potřebuje neustálé 

doplňování moderními, hospodárnějšími a výkonnějšími zařízeními, které ať uţ 

z důvodu technologického výzkumu nebo samotného zacházení potřebují jedince, 

kteří svými nabytými dovednostmi dokáţou vše beze zbytku naplnit. I z důvodu 

neustálé evropské integrace a stále více neomezených moţností práce v zahraničí je 

třeba ovládat cizí jazyky jak po stránce obecného porozumění, tak i profesní 

terminologie. Práce s počítači a veškeré telekomunikační moţnosti, které byly ještě 

před deseti patnácti lety brány jako nadstandardní, se dnes stávají všední záleţitostí 

a předpokládá se jejich osvojení uţ v raných letech ţivota kaţdého jedince. Je proto 

nutné mluvit o zdokonalování jedince, který veškerými svými aktivitami zlepšuje 

svoji kvalifikaci. Lze uvést termín lidský kapitál, neoddělitelné jmění kaţdého z nás 

a kaţdý se snaţí maximalizovat svůj majetek - v tomto případě své dovednosti, 

zručnost, vzdělání, aby obstál v konkurenci na pracovním trhu a jím nabízené 

sluţby byly co nejkvalitnější a nejpouţivatelnější. Organizace pro hospodářskou 

spolupráci a rozvoj (zkráceně v angličtině OECD) definuje lidský kapitál jako 

nabyté znalosti, dovednosti, schopnosti a vlastnosti člověka, které spoluvytvářejí 

jeho osobní, společenský a pracovní ţivot.
1
 

Tato bakalářská práce pojednává právě o problematice lidského kapitálu, 

který umoţňuje i méně vyspělým státům na kapitálovou vybavenost poskytnout 

slušný ekonomický rozvoj. Pokládám za podstatné investovat do rozvoje lidských 

vlastností, především potom do vzdělání – v tomto případě do vysokoškolského 

vzdělání, které povaţuji za nejdůleţitější, a ve společnosti se jedná také o nejvíce 

diskutované téma. Investici do lidského kapitálu zkoumám z mikroekonomického 

hlediska, respektive mě zajímá prospěch jednotlivce, který získá z rozhodnutí 

investovat do vzdělání. Základní cíl této práce uţ napovídá samotný název práce, 

zda se vyplatí jedinci studovat na vysoké škole. Povaţuji za důleţité zdůraznit, ţe 

zkoumám ekonomický prospěch, především peněţitý výnos, ale poté se také nedá 

zanedbat stránka sociální pozice, která přichází s přibývajícím vzděláním a 

kvalifikovanější prací. Ta není však tak snadno měřitelná. 

                                                 

1
 Keeley, B., Human Capital, s. 29. 



 

7 

Práce je rozdělena do tří částí. První popisuje pojem lidský kapitál, shrnuje 

vývoj celého označení, ve kterém nejprůkaznější roli zaujímá Becker, který se 

tématikou zabývá především ve své knize Human capital, ve které také definuje 

základní investice do lidského kapitálu v podobě obecného, specifického výcviku a 

v neposlední řadě školní výuky.  

Druhá kapitola je rozdělena v základu na dvě subkapitoly. První analyzuje 

úroveň vzdělání v České republice a vývoj vzdělanostní struktury. Ta ukazuje na 

zvyšující počet absolventů vysokoškolského studia a klesající se základním 

vzděláním. Vedle toho je zde nastíněna nezaměstnanost podle dosaţeného vzdělání, 

která je nejniţší u vysokoškolsky vystudovaných jedinců. Na závěr subkapitoly je 

charakterizována mzdová struktura v České republice. Vše je popsané v komparaci 

se státy OECD a Evropské unie. Druhá část druhé kapitoly teoreticky uvádí výnosy 

a náklady, které plynou z investice do lidského kapitálu, hlavně ze vzdělání. 

Naznačuji zde metody, které se pouţívají ke stanovení míry výnosnosti, resp. míry 

návratnosti. Čerpám především z článků a knih Psacharopoulose. Ten soukromou 

míru návratnosti pro vysokoškolské studium stanovil ve výši 19% pro všechny 

země, pro státy OECD 11,6%.
2
 Metoda k výpočtu míry návratnosti můţe být 

propracovaná nebo zkrácená (na data méně náročná), tu ve svých výpočtech pro 

třetí část pouţívám.  

Třetí kapitola je praktická část, která má potvrdit nebo vyvrátit základní cíl 

celé práce, abych se neodkazoval pouze na čísla z jiných studií. Dotazníkové šetření 

má za úkol zjistit základní data potřebná ke stanovení mé vlastní výše míry 

návratnosti. Dotazník bude proveden na čtyřech veřejných vysokých školách, 

přesněji na Vysoké škole ekonomické, Českém vysokém učení technickém, 

Právnické a Pedagogické fakultě Karlovy univerzity v Praze. Prvotní cíl spočívá ve 

výpočtu celkové soukromé míry návratnosti. Vedle toho budu zkoumat jednotlivé 

míry pro kaţdou školu zvlášť, kde budu také vyuţívat komentářů studentů při 

vyplňování dotazníku. V porovnání s jinými, uţ provedenými studiemi a s ohledem 

na výši vypočtené míry návratnosti investice do vzdělání budu analyzovat, jestli 

dále studovat a pokud ano, jaké změny bude potřeba provést, aby se vysokoškolské 

studium i nadále po ekonomické stránce vyplatilo. 

 

                                                 

2
 Psacharopoulos, G., Patrinos, H. A., Returns to Investment in Education, s. 12-13. 
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1 Teoretická stránka lidského kapitálu 

1.1  Pojem lidský kapitál 

Kaţdý investor si uvědomuje nutnost a důleţitost kapitálu. Pokud chce být 

úspěšný a své jmění rozšiřovat, oddaluje člověk investicí do kapitálu současnou 

spotřebu a doufá, ţe v budoucnu bude moci spotřebovávat více. Adam Smith dělil 

kapitál na fixní a oběţný. Mezi fixní kapitál řadil například stroje, budovy, zařízení 

a mezi oběţný například zásoby zboţí nebo peněz.
3
 To znamená kapitál fyzický, 

hmotný, ke kterému si lidé vytvořili vztah o mnohem dříve neţ ke kapitálu 

lidskému. Stále si myslím, ţe zdokonalování dovedností patří mezi hlavní budoucí 

zdroje, ze kterých člověk můţe těţit. Veškerá technologie, moderní postupy, nové 

trendy při řešení problémů vyţadují od provozovatele vyšší nároky na jeho 

kvalifikaci a především, pokud se o jedno pracovní místo uchází více zájemců, 

kvalita ve formě vysokoškolského vzdělání nebo výjimečné zručnosti je na prvním 

místě.  

Becker, drţitel Nobelovy ceny za ekonomii z roku 1992, v úvodu své knihy 

Human capital pojednává o tom, ţe si lidé pod pojmem kapitál nejčastěji 

představují bankovní účet, akcie společnosti IBM, montáţní linky nebo ocelárny 

v oblasti Chicaga. Pod pojmem lidský kapitál si poté vybavují například školení, 

počítačové kurzy či výdaje na lékařskou péči. Důleţitou charakteristikou lidského 

kapitálu je jeho neoddělitelnost od člověka samotného. Zdraví, dovednosti, znalosti 

si na rozdíl od finančních či investičních příleţitostí bere člověk stále s sebou.
4
 Při 

slavnostním projevu na Vysoké škole ekonomické v Praze roku 1995 Becker mluvil 

o vzdělání, dovednostech a jiných formách poznání jako o klíčových prvcích 

individuální i společenské produktivity. Velice dobře zmiňuje hospodářský pokrok 

u zemí jako Japonsko či Jiţní Korea, kde i přes nízké zázemí přírodních zdrojů 

můţeme sledovat jejich ekonomický rozvoj. Také ale zdůrazňuje, ţe je důleţité 

vzdělanost lidí efektivně vyuţívat, ať uţ dobrým systémem specializace, nebo co 

největší redukcí mzdových a cenových regulací, které lidi nemotivují ke zvyšování 

své osobní kvalifikace.
5
 

                                                 

3
 Smith, A., Pojednání o podstatě a původu bohatství, s. 239-240. 

4
 Becker, G. S., Human capital, s. 15-16. 

5
 Pávlík, J., Gary Becker v Praze, s. 28-33.  
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Angel de la Fuente zdůrazňuje, ţe dnešní ekonomika je zaloţena na řešení 

nových problémů, proto je zapotřebí si osvojovat nové znalosti, aby byl člověk 

schopen tyto situace sám řešit. Jen málo dnešních pracovních míst je zaloţeno 

pouze na fyzické zdatnosti zaměstnance a je u nich zapotřebí i vlastní iniciativy, 

kterou je dobré podpořit vlastními dovednostmi.  

Fuente rozlišuje tři sloţky lidského kapitálu: 

 Obecné dovednosti zahrnují základní jazykovou a kvantitativní 

gramotnost, obecněji je chápe jako schopnost vyuţít informace k řešení případných 

problémů. Pod jazykovou gramotností si představuje umění vyznat se v psaném 

textu nebo v jiném materiálu a to vše umět vyuţít v další práci. Kvantitativní 

gramotností rozumí osvojení si základů matematiky a jiných dovedností k formulaci 

problémů, u kterých by člověk pouţil nabyté techniky a učinil srozumitelný závěr. 

 Specifické dovednosti se týkají konkrétních technologií - za zmínku 

stojí práce s počítačovým programem s různými stupni sloţitosti, údrţba nebo 

oprava specifické části stroje atd.  

 Technické a vědecké znalosti jsou takové znalosti, které člověk 

vyuţívá v konkrétních organizovaných subjektech specializovaných například na 

fyziku nebo na architekturu.
6
 

V České republice je také hojně zastoupen proud zabývající se významem 

lidského kapitálu. Poznatky Garyho Beckera ve svých pracích velice často vyuţívá 

PhDr. Jiří Kameníček. Ten lidským kapitálem označuje školní vzdělání, jazykové 

kurzy, přednášky o dobrých mravech nebo například kurzy výpočetní techniky. 

V investování do lidského kapitálu vidí největší výhody v opakovaném a trvalém 

ovlivňování peněţních nebo psychických příjmů. Výsledek se utváří v období 

delším neţ jedna perioda.  Nezapomíná zdůraznit důleţitost rodinného prostředí, 

kde si děti utvářejí postoj k prioritám a posléze zlepšují své dovednosti. Vše 

zjednodušuje na příkladu, ţe by kaţdé dítě mělo stejné předpoklady k učení, avšak 

děti s lepším, příjemnějším rodinným prostředím si znalosti nabyté ve škole lépe 

osvojí a zapamatují. Lépe vedené děti vnímají svět jako mnohem pestřejší, proto 

rády sportují, hrají na hudební nástroj atd. V tom všem mají předpoklad 

k obohacování svých zkušeností a následně dobrého vzdělání. 
7
 

                                                 

6
 Fuente, A., Human capital in a global and knowledge-based economy, s. 7. 

7
 Kameníček, J., Lidský kapitál: úvod do ekonomie chování, s. 15-16, 19. 
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Řešení problematiky lidského kapitálu také intenzivně řeší Vysoká škola 

finanční a správní, která kaţdoročně pořádá mezinárodní konference Lidský kapitál 

a investice do vzdělání. Dané téma konference se kaţdým rokem liší a po jeho 

uskutečnění vycházejí sborníky, které celé dění popisují. Odborným garantem 

celého projektu je doc. Radim Valenčík. Měli jsme zde moţnost vyslechnout si 

názory například prof. Karla Šrédra: „Podstatou kapitálu je skutečnost, že se jedná 

o výrobní faktor, který je sám vyroben. Lidský kapitál je akumulací investic do 

pracovní síly. Nejdůležitějším druhem lidského kapitálu je vzdělání.
8
“ Poslední část 

příspěvku vystihuje postoj VŠFS, která vzdělání pokládá za nejpodstatnější investici 

do rozvoje lidského kapitálu, a v podobném duchu se nese většina přednesů expertů 

na tuto problematiku.  

Sám doc. Valenčík upozorňuje, ţe dobře fungující kapitálový trh přinese 

člověku příjmy jen, pokud vlastní kvalitní investiční situace. Za ty pokládá nejen 

majetek, ale i vlastní schopnosti, do jejichţ rozvoje by člověk měl také investovat. 

To vše deklaruje na vztahu rozhodování jedince o volbě investování do lidského 

kapitálu nebo do jiné výnosnější investiční příleţitosti.
9
 

Jsem zastáncem rozvoje celé osobnosti. Člověk by měl přemýšlet a 

rozhodovat o kaţdé investici. Tak jako kaţdý přemýšlí o koupi nového vozu, 

porovnává si peněţní i nepeněţní výhody či nevýhody, měl by projít tímto 

procesem i u vkládání svých vlastních prostředků do sebe samého. Za podstatnou 

výhodu pokládám to, ţe nabytý potenciál člověk nikomu neprodá, jen ho za určitou 

cenu pronajímá. Proto o tento svůj „majetek“ nemůţe přijít aţ do svého úmrtí, které 

je opět ovlivněno počínáním člověka samotného. Pochopitelně za investováním do 

lidského kapitálu stojí o mnoho více důvodů neţ jen peněţní prostředky - 

nemůţeme vynechat sociální postavení, kde člověk najde mnoho nehmatatelných, 

nepeněţitých benefitů jako silné pracovní postavení, prestiţ, navštěvování 

kulturních akcí pro vybranou společnost aj.  

1.2 Vývoj lidského kapitálu 

Celá problematika investice do lidských dovedností se vyvíjela uţ dříve, neţ 

vznikl samotný pojem lidský kapitál. V mnoha ekonomických knihách se autoři 

                                                 

8
 Šrédr, K., Vliv vzdělání na konkurenceschopnost lidského kapitálu, s. 27. 

9
 Valenčík, R., Lidský kapitál a kapitálový trh, s. 8-10. 
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zmiňují o důleţitosti lidských aktivit, i kdyţ samotný výraz lidský kapitál nepouţijí. 

Mezi prvními ekonomy, kteří se zajímali o podstatu zdokonalování jedince 

z hlediska vzdělání, patřili merkantilisté. První náznaky můţeme pozorovat u 

Williama Pettyho, který viděl vzdělání jako hlavní faktor pro ekonomický rozvoj.
10

 

Později i u Adama Smithe si lze všimnout důleţitosti vzdělávacího výcviku, 

ve kterém upozornil na výhodnost specializace v dělbě práce, kde by se kaţdý 

člověk měl naučit jednu konkrétní činnost. Produktivita práce bude vyšší, pokud se 

kaţdý bude specializovat na své řemeslo, které si nejlépe osvojil. „Větší zručnost 

dělníka nesporně zvyšuje množství práce, kterou může vykonávat. A jelikož dělba 

práce omezuje činnost každého člověka na nějaký jednoduchý úkon a dělá z tohoto 

úkonu jeho jediné životní zaměstnání, musí se tím velmi značně zvyšovat dělníkova 

zručnost.“
11

  Smith zde v podstatě zdůrazňuje úlohu vzdělání na jednom stanovišti, 

kde se zvyšuje efektivita, v tomto případě specializace. 

Samotný vznik teorie lidského kapitálu sahá do 50. a 60. let 20. století a je 

základním znakem chicagské školy. Do té doby ekonomové obecně předpokládali, 

ţe výše pracovní síly je určená a nelze ji změnit. Propracované analýzy Adama 

Smithe, Alfreda Marschalla a Miltona Friedmana nebyly do výkladu produktivity 

začleněny. Veškerá analýza lidského kapitálu je zaloţena na porovnávání výnosů 

(tj. zlepšení výdělku nebo jiné nepeněţní zisky) a nákladů, které jsou představovány 

nejčastěji v podobě ušlé mzdy.
12

  

Mezi představitele chicagské školy, kteří se zaslouţili o výrazný pokrok 

v chápání problematiky lidského kapitálu, patří Gary Stanley Becker, Ted Schultz, 

Jacob Mincer či Milton Friedman. V podstatě celá chicagská škola se postarala v té 

době o rozruch. Například Becker ve své práci Human Capital mluví o kritice ze 

strany lidí, kterým se nelíbilo pojmenování lidský kapitál a to, ţe se o lidech mluví 

jako o otrocích či jako o strojích. Zmiňuje zde také, jak z tohoto důvodu musel 

dlouho přemýšlet, jaký název dá své první knize, která měla pojednávat o lidském 

kapitálu. Nakonec se rozhodl doplnit název knihy dlouhým podtitulem, aby se 

pojistil proti případné kritice. Aţ později začali ekonomové sledovat investování do 

                                                 

10
 Filipová, L., Lidský kapitál a jeho efektivní vyuţití jako zdroj ekonomického růstu v České republice, s. 5. 

11
 Smith, A., Pojednání o podstatě a původu bohatství, s. 10. 

12
 Becker, G. S., Teorie preferencí, s. 194-195. 
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lidského kapitálu jako jednu z podstatných sloţek ekonomického vývoje.
13

 Sám 

Becker se intenzivně zajímá o preference jedince a analýzou jeho zájmů vysvětlil 

podstatnou část jeho chování a jednání jako svatbu, narození potomka, rozvod, či 

trestný zločin. Samotný pojem lidský kapitál zavedl do ekonomie Beckerův učitel a 

pozdější kolega Milton Friedman. Becker se pokusil odpovědět na několik otázek, 

které do té doby nebyly řádně zodpovězeny: „Proč rostou výdělky klesajícím 

tempem v závislosti na růstu pracovních zkušeností?“, „Proč nerovnost a asymetrie 

v rozdělování důchodu v rámci vzdělanostních skupin má tendenci se zvyšovat 

s růstem vzdělání“ či “Proč se lidem s lepšími schopnostmi obvykle dostává více 

vzdělání a výcviku než méně schopným lidem?“. Becker také vytvořil model 

mzdového rozdílu, kterým vysvětluje úroveň výdělku podle stupně dosaţeného 

vzdělání, přičemţ se předpokládá, ţe jedinec by měl po absolvování dalšího stupně 

pobírat vyšší mzdu. Na druhé stranou za cenu niţší mzdy v průběhu vzdělávacího 

procesu. Vedle toho také nastínil, jak lidé investují do své vlastní osoby, ať uţ 

například do vzdělání nebo zdraví. Předpokládají přitom, ţe se jim vše vrátí 

v podobě budoucích vysokých výdělků.
14

 

Dalším důleţitým zástupcem chicagské školy je Theodore W. Schultz, který 

hovoří o lidském kapitálu jako o hlavní determinantě kvality populace. Popisuje 

investici do lidského kapitálu, která se vyplatí, pokud budoucí výnosy překročí 

vynaloţené náklady. Pokud lidé zjistí, ţe investice přinese očekávané výnosy, 

budou investovat, a kvalita populace tak poroste. Investice do vzdělání přitom 

přinese sniţování kvantity populace. Rodiče mohou investovat do vzdělání svého 

potomka jen za podmínek, ţe dětí budou mít méně. Schultz poukazuje i na 

ekonomii zdravotnictví. Povaţuje za důleţité investovat do svého zdraví z toho 

důvodu, aby mohl člověk v budoucnosti co nejdéle vyuţívat výnosů ze svého 

vzdělání. Důrazně odmítal povaţování zdraví a vzdělávání za statek, co se hned 

spotřebuje. Oboje naopak pokládal za stavební kameny lidského kapitálu. 
15

 

 

                                                 

13
 Becker, G. S., Human Capital, s. 15-16. 

14
 Holman, R., Dějiny ekonomického myšlení, s. 448-449. 

15
 Tamtéţ, s. 446. 
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1.3 Investování do lidského kapitálu
16

 

V úvodních částech kapitoly jsem hovořil o tom, jak kritické bylo přijetí 

pojmu lidský kapitál z hlediska zacházení s lidskými vlastnostmi. I v dalších 

částech své knihy povaţuje Becker nabyté dovednosti jako výhodu na pracovním 

trhu, na kterém vzniká nabídka zaměstnanců a kde se firmy poptávají, hledají to 

nejlepší, co je na daném trhu k dispozici. V další subkapitole budu rozebírat několik 

typů výcviku, které zlepšují kvalitu práce člověka. Ty ve své práci Human capital 

definoval právě Becker. V neposlední řadě neopomenu teoreticky uvést důleţitost 

školní výuky a zdraví kaţdého jedince. 

1.3.1 Výcvik na pracovním místě
17

 

Mnoho zaměstnanců se snaţí naučit se novým dovednostem, a zároveň si 

udrţet ty, které nabyli uţ dříve. Je jisté, ţe vyšší pracovní produktivita jedince musí 

být doprovázena nákladem, jinak by poptávka po výcviku byla neomezená. Mezi 

tyto náklady patří hodnota času, cena za úsilí školitelů či výdaj za materiál. Jsou to 

v podstatě náklady, které by jinak byly pouţity na výrobu jiného produktu. Délka 

výcviku přitom pochopitelně záleţí na náročnosti učené profese.  

Lze uvést příklad, kdy budou trh práce a trh produktu dokonale konkurenční, 

přičemţ by neexistoval ţádný výcvik na pracovním místě. V ten moment by mzda 

byla dána a u kaţdé firmy by existovala rovnováha, ve které by se mezní produkt 

rovnal výši vyplacené mzdy, neboli výnos by byl roven nákladu. Lze tedy psát  

, (1) 

kde MP se rovná meznímu produktu a W se rovná mzdě. Firmy nebudou 

zainteresovány ve vztahu mezi současnými a budoucími podmínkami. Jelikoţ mzda 

a mezní produkt se nedá ovlivnit počínáním firmy, v kaţdém okamţiku bude platit 

vztah 

, (2) 

kde v kaţdé periodě t budou ovlivňovat výši rovnováhy jen samotné toky.  

Pokud však bude existovat výcvik, budou firmy investovat do zlepšení 

svých pracovníků. V ten okamţik se pravděpodobně sníţí současné příjmy a zvýší 

současné výdaje a v budoucnosti poté firma očekává naopak zvýšené příjmy a niţší 

                                                 

16
 V této části kapitoly jsem čerpal z  Becker, G. S., Human Capital, s. 29-58.  

17
 On-the-Job Training 
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výdaje. Kdyţ se diskontují veškeré příjmy a výdaje k současné hodnotě, lze 

definovat vztah 

 

kde n vyjadřuje počet období, i úrokovou sazbu a Rt výnos, resp. Et  výdaj v období 

t.  

Pokud by firma poskytla výcvik jen během nástupní periody, celkové výdaje 

v tomto okamţiku by se tedy rovnaly mzdám zvýšených o výdaje na vzdělání. 

V dalších obdobích uţ by se výcvik do periody nezahrnoval a výše výdajů by 

zůstala na úrovni mzdy. Tedy lze zdůraznit vztah 

 

kde k značí výdaj na výcvik, ostatní proměnné jsou jiţ zmíněny v předešlých 

rovnicích.  

Jestliţe je definován nový termín G 

 

pak základní rovnice (4) můţe být přepsána do přehlednějšího tvaru 

   

Zde nastává problém, ţe symbol k označuje náklady pouze přímé a zapomíná na 

náklad času, který by jinak mohl být vyuţit k výrobě mezního produktu. Proto 

rozdíl mezi potenciálním a skutečným mezním produktem při výcviku je pro nás 

nákladem obětované příleţitosti a jeho součet značíme společně s přímými náklady 

písmenem C. Potom lze tvar rovnice (6) upravit na  

   

přičemţ MP
´
0 značí potenciální produkt. Zde lze učinit závěr, ţe v případě rovnosti 

G (převis budoucích výdělků nad budoucími náklady) a C (celkové náklady na 

firemní výcvik) se mezní potenciální produkt v nástupní periodě bude rovnat mzdě 

zaměstnance. Na druhé straně lze předpokládat v období výcviku mezní produkt 

niţší neţ mzdy a tedy převis budoucích výdělků nad náklady bude vyšší neţ 

celkové náklady na výcvik.  
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V další části této subkapitoly se soustředím na dělení výcviku na pracovním 

místě na výcvik obecný a specifický tak, jak je definoval Becker ve své práci 

Human capital. 

1.3.1.1 Obecný výcvik 

Pokud výcvik mohu vyuţít i u jiného zaměstnavatele, uţitek získává kaţdá 

firma kromě té, která obecný výcvik poskytla. To je zásadní problém, protoţe 

v dokonale konkurenčním prostředí je vysoká pravděpodobnost odchodu 

zaměstnance i s jeho nabytým kapitálem do jiného pracovního poměru. Proto i 

podle Beckera by firmy měly investovat jen za předpokladu, ţe by mezní produkt 

vzrostl výcvikem rychleji neţ náklad na investici, coţ zde není moţné. Mezní 

produkt proto poroste stejnou měrou jako mzdy, a podnik tudíţ bude schopen 

poskytnout obecný výcvik jen za podmínky uhrazení jej samotným zaměstnancem; 

podnik by tedy nesl nulový náklad. Zde naráţíme na problém investice do svého 

vlastního lidského kapitálu, kdy si člověk pořizuje své vlastní dovednosti.  Lze tedy 

definovat vztah, kdy se mezní produkt rovná mzdě v kaţdém jejím časovém úseku: 

 

neboli zjednodušeně pro potenciální produkt 

  

nebo pro skutečný mezní produkt 

  

Lze shrnout, ţe náklad nese i absolvent samotného obecného výcviku. Bude totiţ 

pobírat niţší mzdu neţ je jeho momentální mezní produkt. 

1.3.1.2 Specifický výcvik 

Zde oproti obecnému výcviku platí, ţe produktivita jedince roste výrazně 

vyšší měrou ve firmě, kde samotným tréninkem zaměstnanec podstoupil, neţ by 

tomu bylo v jiné firmě. Je zde definován pojem dokonale specifický výcvik, který 

ţádným způsobem nezvyšuje mezní výkonnost zaměstnance, pokud by přešel do 

jiného podniku. Většina výcviků není ale ani dokonale specifická, ani 

bezpodmínečně obecná. Většinou se zvyšuje kvalita jedince alespoň o minimum u 
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zaměstnání, kde zaměstnanec výcvikem prošel. Becker uvádí příklad specifického 

výcviku: 

Armáda nabízí několik forem výcviků, které jsou pouţitelné i v civilním 

sektoru jako například mechanik. Lze zde ale najít také výcviky astronautů nebo 

pilotů stíhaček, které těţko člověk můţe vyuţít v běţném ţivotě, a tedy jsou 

typickým příkladem specifického výcviku. Mezi náklady specifického výcviku se 

můţou zařadit vynaloţené výdaje na seznámení zaměstnance s organizací firmy, 

potom dále poplatky agenturám, které zajistí zaměstnání. Zde se nedá spekulovat o 

zvyšování dovedností jedince, ale o investici do lidského kapitálu se jedná, protoţe 

opět roste produktivita práce a firma o tuto výhodu přichází v okamţiku, kdy člověk 

i se svým kapitálem změní pracovní místo.  

Lze definovat vztah 

 

kde C značí náklady jen v počátečním období,   je nevyuţitý produkt osoby, 

která zrovna výcvik absolvuje, W0 je mzda absolventa v počáteční periodě a Wt 

s MPt znázorňují mzdu, resp. mezní produkt v čase t. Rovnováha v dlouhém období 

znamená, ţe se náklady rovnají výnosům z výcviku. Pokud je vše stanoveno 

správně, rozdíl MPt a Wt značí výnos z provedeného výcviku za období t, přičemţ G 

vyjadřuje momentální hodnotu. Potenciální mezní produkt by se přitom měl rovnat 

mzdě W0, kterou by jedinec pobíral také jinde. Poté ze všeho lze vydedukovat 

rovnost G = C. Při investici do specifického výcviku tedy veškeré náklady nese 

firma. 

Jak uţ jsem zmínil, nejreálněji se dá předpokládat určitá kombinace mezi 

výcviky, tedy tzv. nedokonalý specifický výcvik, kde část by platil samotný 

zaměstnanec (své nabyté dispozice by měl moţnost vyuţít v jiné firmě) a druhou 

částí by byla zatíţena samotná firma, která by sama profitovala setrváním 

absolventa výcviku. 

1.3.2 Školní výuka 

Vedle investování do jedince v podobě zvyšování produktivity obecným a 

specifickým výcvikem stojí školní vzdělání, které je pravděpodobně nejrozšířenější 

formou investice do lidského kapitálu. Školu můţeme definovat jako instituci, která 
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se specializuje na školení studentů, přičemţ můţeme rozlišovat školy, které nabízejí 

vzdělání pro jednu dovednost a na druhé straně vysoké školy, jejichţ výuku 

můţeme vyuţít ve více oborech. Zde uvedu jen teorii investice do školní výuky, 

protoţe investicí do vzdělání se budu zabývat podrobněji v další kapitole.  

Můţu říct, ţe studenti platí za své studium dočasným sníţením svého 

výdělku, protoţe nejsou schopni vedle studia dosahovat takové produktivity. Rozdíl 

mezi dočasnou mzdou a výdělkem, který by student mohl pobírat, kdyby 

nestudoval, je implicitním nákladem. Dále si pochopitelně lze všimnout více 

viditelného nákladu například v podobě školného či pořizování knih ke studiu, to 

vše jsou přímé náklady. Po stručné charakteristice nákladů se dá definovat vztah 

 

kde MP znázorňuje současný mezní produkt, k přímé náklady, MP0 potom 

potenciální mezní produkt při plném úvazku. C představuje součet přímých i 

nepřímých nákladů. Tento vztah není úplnou neznámou, podobá se obecnému 

výcviku. Ve shrnutí se dá říct, ţe není velký rozdíl mezi počínáním firmy a školy; 

studenty lze povaţovat za absolventy pracovního výcviku. Také nesou určité 

náklady při nabytí nových dovedností a předpokládají návratnost v podobě vyšších 

budoucích výnosů.  

1.3.3 Investice do zdraví 

V neposlední řadě nesmím opomenout důleţitost zdraví, které jak 

z fyzického, tak z psychického hlediska udrţuje člověka v kondici a zvyšuje kvalitu 

jeho produkování. Důleţitým prvkem je míra úmrtnosti, protoţe s prodlouţením 

věku doţití roste i doba, kterou svůj nabytý lidský potenciál mohu vyuţívat. Určitě 

se přitom nedá zapomenout na pracovní morálku a psychickou pohodu jednotlivce, 

které mají podstatný vliv na pracovní aktivitu. I zde se naskýtá otázka, zda by firmy 

měly investovat do zdravotního stavu zaměstnance. Některé podniky tak činí 

prostřednictvím financování stravenek, lékařských prohlídek či redukcí rizikových 

pracovních výkonů.  

Ve spojitosti se zdravím jedince nemohu nezmínit uţ dříve řečenou výchovu 

dětí rodiči, kteří mají nejznatelnější vliv na budoucí preference svých potomků. 

Zvyky z raného dětství ovlivňují chování, postoje, politickou příslušnost nebo 

náchylnost ke kouření a k alkoholu. Zkušenosti z dětství potom mohou ovlivnit celý 

ţivot. Člověk, který začal konzumovat alkohol uţ v dospívání, se nemusí své 
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závislosti zbavit aţ do smrti. To vše má vliv na zdraví, které výraznou měrou 

ovlivňuje rozhodování kaţdého o investování do sebe samého. 
18

  

Pod investicí do lidského kapitálu si lze představovat mnoho aktivit, které 

zvyšují kvalitu jedince. Nelze jednomyslně stanovit přesné definice, kde 

zdokonalování lidských dovedností začíná a kde uţ se o něj nejedná. V této části 

jsem shrnul základní výcviky, které se navzájem liší svojí pouţitelností v různých 

odvětvích. Neopomenul jsem školní výuku, která je pravděpodobně nejčastěji 

vyuţívaným výcvikem, který zlepšuje lidské kvality. Na konci jsem zdůraznil roli 

zdraví. Šlo by samozřejmě najít mnoho dalších důleţitých aspektů, které mohou 

jedinci přinést v budoucnosti určité výnosy.  

  

                                                 

18
 Becker, G. S., Teorie preferencí, s. 173-174. 
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2 Investice do vzdělání jedince 

Mladí lidé nejčastěji v diskuzích o své budoucnosti zmiňují, kam povedou 

jejich kroky, jestli budou dále studovat a pokud ano, která škola by pro ně byla 

nejvhodnější. V další kapitole chci nastínit investici do lidského kapitálu, kterou 

osobně povaţuji za jednu z nejdůleţitějších, a to vzdělání. V první části uvádím 

základní data, která dokumentují vývoj vzdělanostní a mzdové struktury 

obyvatelstva České republiky a nezaměstnanosti.  

Ve druhé části této kapitoly se na obecné rovině zabývám výnosností 

investice do vzdělání z pohledu jedince, který uvaţuje o svých výhodách (tedy 

výnosech) a o nákladech, které ho jeho další studium bude stát. Pouţiji známé 

metody základní míry výnosnosti, kterou by měl kaţdý jedinec zjišťovat při 

rozhodování, jestli má pro něj další studium ekonomický význam či nikoliv. 

2.1 Základní ekonomické veličiny z hlediska vzdělání ČR 

Aristoteles: „Vzdělání je nejlepší cestovné pro stáří.“ 

 

Učením se kaţdý jedinec zlepšuje. Dostává se tak na jakousi vyšší úroveň; a 

to ať uţ se hovoří o nároku na vyšší mzdu u zaměstnavatele nebo o společenském 

blahobytu. Pod pojmem učení si určitě kaţdý představí mnoho aktivit, které vytváří 

celkovou osobnost kaţdého člověka. Ať uţ je to čtení odborné literatury, sledování 

dokumentárních filmů nebo pouhé kaţdodenní zjišťování nových zpráv. Za 

nejpodstatnější učení je ale bráno studium na základní, střední a posléze hlavně na 

vysoké škole. 

2.1.1 Vzdělanostní struktura
19

 

V České republice je u obyvatelstva uţ od pádu komunismu pozitivní trend 

ve zvyšování vzdělanosti občanů. Lidé nahlíţejí na vzdělání jako na podstatnou 

výhodu při hledání kvalitní a dobře placené práce. Česká republika oproti západní 

Evropě disponuje menším podílem vysokoškolsky vzdělaných lidí na populaci, a 

však zvyšující se počet vysokých škol otevírá nové příleţitosti a počet absolventů 

vysokých škol roste. Nelze opomenout sníţení podílu lidí, jejichţ nejvyšší dosaţené 

                                                 

19
 Zdroj: ČSÚ, Vývoj ekonomické aktivity (http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B003BD86A/$File/311109a1.pdf), 

cit. 3. 4. 2010. 

http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B003BD86A/$File/311109a1.pdf
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vzdělání je základní. Vývoj lze doloţit podrobněji na následující tabulce 

dokumentující vybrané roky z období let 1993 – 2008 (podrobnější tabulka viz 

příloha č. 1). 

 

Tab. č. 1: Obyvatelstvo ve věku 15 let a více dle nejvyššího dosaţeného vzdělání 

v ČR (1993, 1998, 2003, 2008) 

Nejvyšší dosaţené vzdělání 1993 1998 2003 2008 

Populace 15 let a více 100,0 100,0 100,0 100,0 

Základní vzdělání a bez vzdělání 27,6 23,9 21,4 18,7 

Střední bez maturity 38,7 39,4 38,2 35,8 

Střední s maturitou 25,8 28,9 30,7 33,8 

Vysokoškolské 7,8 7,9 9,6 11,7 
Vlastní výpočty, zdroj: ČSÚ (zdroj: http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/FA00348BFA/$File/310309001.pdf),  cit. 

5. 5. 2010 

Z tabulky lze vyčíst, jak se od roku 1993 změnila vzdělanostní struktura 

obyvatelstva. O necelých 9 procentních bodů se sníţil podíl lidí se základním 

vzděláním. Vysoký nárůst lze sledovat především u vysokoškolského vzdělání, 

přesněji o 3,9 procentního bodu. Lidé také přecházejí ze středních škol bez maturity 

na studia, kde mají moţnost ukončení maturitní zkouškou.  

Velice příkladné je upozornit, ţe předešlá čísla zahrnují i starší občany, kteří 

si téměř všichni nedodělávají další stupeň vzdělání a trochu zkreslují celková čísla. 

Kdyţ redukuju obyvatele starší 15 let na skupinu občanů staré 24 - 34 let, 

nejdůleţitější rozdíl se poté ukazuje u osob se základním vzděláním, kde lze 

pozorovat mnohem niţší číslo. V období 2002 – 2008 se podíl téměř nemění a 

pohybuje se v rozmezí 5 - 6%, přičemţ u předešlého sledování byl uveden podíl 

18,7% pro rok 2008. Jak uţ jsem zmínil, i zde se lehce sniţuje střední vzdělání bez 

maturity a lze pozorovat přechod k maturitě. Podíl vysokoškolsky vzdělaných 

jedinců ve věku 24-34 let vzrostl o 5,4 procentního bodu. Vše se dá také vysledovat 

z následujícího grafu. 
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Graf č. 1: Obyvatelstvo dle věkových skupin podle nejvyššího dosaţeného 

vzdělání v ČR (2002, 2005, 2008) 

 

Zdroj: ČSÚ (http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B003BD86A/$File/311109a1.pdf), s. 9, cit. 3. 4. 2010. 

V porovnání s ostatními státy OECD patří Česká republika mezi nejvýše 

postavené země, co se týče mladých lidí, kteří dosáhli alespoň středního vzdělání. 

Také u starších lidí (55-64 let) se podíl na celkovém počtu obyvatel pohybuje mezi 

nejvyššími. Opačně je tomu ale u vysokoškolsky vzdělaných lidí, zde je Česká 

republika pod průměrem zemí OECD. Mezi nejvzdělanější země z pohledu 

vysokoškolského vzdělaní mladých lidí ve věku 25-34 let patří Kanada, Japonsko a 

například i Korea, u které lze také sledovat jeden z nejvyšších nárůstů vzdělaných 

mladých lidí v porovnání se staršími občany (viz příloha č. 2, č. 3).
20

 

2.1.2 Úroveň nezaměstnanosti podle dosaţeného vzdělání 

Především kvůli vyšší kvalitě vlastních nabízených sluţeb se jedinec snaţí 

vystudovat pokud moţno vysokou školu. Nedají se také opomenout i jiné důleţité 

faktory, proč studovat, ale být zaměstnaný já osobně povaţuji za nejpodstatnější. A 

pokud bude člověk vzdělaný, dá se předpokládat vyšší poptávka po jeho 

dovednostech. Nejniţší je pochopitelně po lidech se základním vzděláním. Ti 

v České republice zaujímali v roce 2009 podíl na celkové nezaměstnanosti asi 

28,6%. Nejvyšší podíl, přesněji 40,6% poté tvořili absolventi střední školy bez 

maturity, zde ale musíme zohlednit, ţe také tvoří nejpočetnější vzdělanostní skupinu 

obyvatelstva. Ostatní, vzdělanější skupiny tvoří uţ niţší podíl na celkové 

                                                 

20 OECD, Highlights from Education at a Glance 2009, s. 13. 

http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B003BD86A/$File/311109a1.pdf
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nezaměstnanosti. Z hlediska nezaměstnanosti v rámci kaţdého stupně vzdělání jsou 

jedinci se základním vzděláním nezaměstnáni asi z 20%, naproti tomu 

vysokoškoláci hledají pracovní místo asi ve 2% z celkového počtu absolventů 

vysoké školy.
21

 

Ve své práci pokládám za nejpodstatnější vysokoškolské studium, proto 

poukáţu na důleţité charakteristiky zaměstnanosti hlavně u tohoto stupně vzdělání. 

Celková míra nezaměstnanosti souvisí se situací dané země a tedy i s ní související 

mírou nezaměstnanosti vysokoškoláků, ale ta je i tak asi o jednu třetinu aţ polovinu 

niţší neţ celková. V České republice vysokoškoláci nedosahují ani poloviční 

hodnoty celostátního průměru nezaměstnanosti, coţ je velice pozitivní zjištění. Při 

pohledu na jednotlivé vysoké školy si velice dobře stojí lékařské a právnické 

fakulty, jejichţ absolventi jsou nezaměstnání jen z necelého jednoho procenta. 

Nejhůře se jeví poté fakulty zemědělské a přírodovědecké, které dosahují 5%. 

Ekonomická krize zasáhla i nezaměstnanost vysokoškoláků, především potom 

fakult ekonomických, přírodovědeckých a technických, které mají asi také nejblíţe 

k podnikatelskému sektoru, který byl krizí pohlcen nejvíce. Z dlouhodobé 

perspektivy ale dochází ke sniţování nezaměstnanosti absolventů všech vysokých 

škol.
22

 Graficky vše lze znázornit následovně: 

 

Graf č. 2: Míra nezaměstnanosti v ČR (2002-2009) 

 

Zdroj: Koucký, J., Zelenka, M., Postavení vysokoškoláka a uplatnění absolventů vysokých škol na pracovním trhu 2009, s. 6. 
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 ČSÚ, Nezaměstnanost a volná pracovní místa 

(http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B003BE831/$File/311109a3.pdf), s. 35-36, cit. 4. 4. 2010. 

22
 Koucký, J., Zelenka, M., Postavení vysokoškoláka a uplatnění absolventů vysokých škol na pracovním trhu 2009, s. 2, 5-6. 

http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B003BE831/$File/311109a3.pdf
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 Jak uţ jsem zmínil, Česká republika patří nezaměstnaností vysokoškoláků 

k nejlépe postaveným zemím v Evropské unii; hluboko pod celostátním průměrem 

dále drţí míru nezaměstnanosti například Maďarsko nebo Slovensko. Hlavním 

důvodem těchto zemí je relativně menší počet vysokoškolsky vzdělaných jedinců, 

po kterých je navíc vysoká poptávka umocněná vstupem dané země do EU. Na 

druhé straně nejhůře si stojí například státy jako Turecko, Řecko, Kypr či 

Portugalsko. Zde se dá hledat důvod ekonomického růstu především v odvětvích, 

které nevyţadují vysokoškolské vzdělání a tedy se jednotlivé míry nezaměstnanosti, 

resp. celková a vysokoškolská podobají. I zde lze vypozorovat růst z důsledku 

ekonomické krize, ale i přesto relativní zvýšení míry nezaměstnanosti 

vysokoškoláků (změna 1,1%) není tak výrazné jako změna celkové míry (2%).
23

 

Srovnání České republiky s EU lze znázornit graficky, s připojením příkladu mladé 

sorty ve věku 15-24 let, kteří jsou absolventi všech stupňů a mají problémy 

s hledáním práce z důvodu menších zkušeností a pracovní nevyzrálosti.  

 

Graf č. 3: Míra nezaměstnanosti v EU a v ČR (čtvrtletí 2005 – 2009)  

Zdroj: Koucký, J., Zelenka, M., Postavení vysokoškoláka a uplatnění absolventů vysokých škol na pracovním trhu 2009, s. 3. 

Zmínil bych také s problémem nezaměstnaností spojenou pravděpodobnost, 

ţe bude jedinec na pracovním trhu zaměstnán. Zde se pohybují lidé 

s vysokoškolským vzděláním států Evropské unie a OECD na úrovni kolem 90%. V 

České republice jedinci se základním vzděláním nacházejí práci v 56,3%, 

                                                 

23
 Koucký, J., Zelenka, M., Postavení vysokoškoláka a uplatnění absolventů vysokých škol na pracovním trhu 2009, s. 2-3. 
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středoškoláci v 85,2% a absolventi vysoké školy v 91,4% případech. U 

vysokoškoláků si stojí Česká republika nadprůměrně vzhledem k průměrům 

Evropské unie a států OECD. Vybrané státy ilustruje následující tabulka 

(podrobněji viz příloha č. 4): 

Tab. č. 2: Pravděpodobnost zaměstnání podle dosaţeného vzdělání v roce 2007 

(ve věku 25-64 let) 

 

Vzdělání 

Zěmě Základní Střední Vysokoškolské 

Austrálie 76,4% 87,8% 91,2% 

Česká republika 56,3% 85,2% 91,4% 

Dánsko 75,1% 85,4% 90,3% 

Kanada 66,2% 81,8% 86,5% 

Korea 78,4% 84,8% 89,0% 

Německo 65,5% 80,0% 89,1% 

Polsko 51,8% 73,9% 88,3% 

Rakousko 68,8% 83,0% 90,1% 

Slovensko 29,5% 82,1% 89,7% 

USA 69,2% 79,7% 89,1% 

Velká Británie 72,7% 84,8% 89,8% 

OECD průměr 70,3% 84,3% 89,4% 

EU19 průměr 66,7% 82,9% 88,9% 
Vlastní úpravy, zdroj: OECD (http://dx.doi.org/10.1787/664108032182), cit. 19. 5. 2010. 

2.1.3 Mzdová struktura 

Pokud jedinec uspěje v hledání zaměstnání, dá se u něj zkoumat výše mzdy 

podle vzdělání. V této subkapitole bych chtěl doloţit závislost mzdy na úrovni 

vzdělání, přičemţ důraz také kladu na mzdovou diferenciaci. 

V posledním známém šetřením mzdové struktury v roce 2008 ČSÚ uvádí 

medián u lidí se základním vzděláním na úrovni 15 609 Kč, prostřední středoškolák 

bez maturity pobírá 19 380 Kč, s maturitou jeho mzda činí uţ 23 653 Kč. Absolvent 

bakalářského studia na vysoké škole vydělá 26 100 Kč a medián mezd 

vysokoškoláků je roven 34 370 Kč. Zde si lze všimnout navýšení mediánové mzdy 

vysokoškoláka o 45% oproti středoškolákovi s maturitou. Mediálně častěji 

zmiňovanou je však mzda průměrná. U té jsou rozdíly podle stupně vzdělání ještě 

vyšší – vysokoškolák pobírá o 70% v průměru více neţ člověk se středoškolským 

vzděláním. Tento navýšený rozdíl je zapříčiněn především růstem mzdové 

diferenciace. 
24
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 ČSÚ, Mzdy a úplné náklady práce 

(http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B003BF173/$File/311109a4.pdf), s. 49-50, cit. 8. 4. 2010. 
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Co se týče vývoje průměrné mzdy v České republice, lze si všimnout 

relativního sníţení růstu průměrné mzdy vysokoškoláka k celkovému růstu státního 

průměru v roce 1997, ve kterém menší hospodářská krize zapříčinila celkové 

sníţení růstu mzdy vzdělanějších lidí. V období let 1999 – 2002 se poměr průměrné 

mzdy vysokoškoláka k celkové průměrné mzdě navrátil na úroveň asi 1,7 (viz 

příloha č. 5). V letech 2002 - 2008 se tento poměr relativně nemění, z hlediska 

absolutní částky však vysokoškolák pobírá kaţdým rokem výrazně více. V rozmezí 

let 1996 – 2008 činí kaţdoroční růst 1000 – 3000 Kč oproti absolutnímu růstu 

celkové průměrné mzdy, kde se kaţdoroční změna pohybuje v rozmezí 1000 – 1500 

Kč. Dokládám vše v následující tabulce (podrobněji viz příloha č. 6): 

 

Tab. č. 3: Průměrné hrubé měsíční mzdy podle vzdělání (1996, 2000, 2004, 

2008)  

Vzdělání zaměstnance 
1996 2000 2004 2008 

Celkem 11 069 15 187 20 545 26 349 

základní 7 533 10 570 14 086 17 013 

střední bez maturity 9 431 12 549 16 262 20 544 

střední s maturitou 11 490 15 358 21 298 26 763 

vyšší (pomaturitní) 13 311 16 946 23 932 30 263 

vysokoškolské 19 312 25 688 35 067 45 566 

neuvedeno  11 075 16 378 19 076 22 949 
Vlastní úpravy, Zdroj: ČSÚ (http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B004EA455/$File/3111090410.pdf, 

http://www.czso.cz/csu/2001edicniplan.nsf/t/130032A1B6/$File/tab2.pdf), cit. 8. 5. 2010. 

Zmínil jsem mzdovou diferenciaci, která roste se stupněm vzdělání. 

Vysokoškoláci získávají vyšší mzdu většinou v zemích, ve kterých existují vysoké 

rozdíly ve mzdové struktuře. Například Švédsko hlavně z důvodu silného 

progresivního zdanění registruje nízké mzdové rozdíly, a tak i vysokoškoláci 

pobírají relativně méně i přes jejich dosaţené vzdělání. Na druhé straně v České 

republice jsou výrazněji oceňováni lidé podle stupně vzdělání – například v roce 

2009 tvořila průměrná mzda jedince se základním vzděláním přibliţně 65% celkové 

průměrné mzdy. Absolventi magisterského a doktorského studia přitom pobírají 

176% celkové průměrné mzdy (toto číslo jsem přibliţně uţ udával v předešlém 

odstavci). 

 ČR má v tomto velice blízko Spojeným státům americkým, které mají 

poměry průměrných mezd velice podobné, jen u základního vzdělání jsou lidé 



 

26 

oceněni ještě niţší mzdou, neţ je tomu v ČR, přesněji 55% z celkového průměru. 

V EU Česká republika patří mezi země s nejvyšší průměrnou mzdou vysokoškoláka 

proti celkové průměrné mzdě, lépe jsou na tom například Maďarsko nebo 

Portugalsko. Na druhé straně uţ zmiňované Švédsko společně s další severskou 

zemí Dánskem oceňují vysokoškoláky nejniţší mzdou (viz příloha č. 7).
25

  

Nelze však jasně stanovit, ţe vysokoškolák bude vydělávat více neţ kaţdý 

jedinec s niţším vzděláním. Nejniţší mzda vysokoškoláků se pohybuje okolo 

20 000 Kč, přičemţ nejvyšší mzda lidí se základním vzděláním kolem 30 000 Kč. 

Distribuci mezd a viditelnou mzdovou diferenciaci upravuje následující graf. 

 

Graf č. 4: Distribuce mezd podle dosaţeného vzdělání v roce 2008 (v 

percentilech) 

Zdroj: ČSÚ (http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B003BF173/$File/311109a4.pdf), s. 50, cit. 9. 4. 2010. 

2.2  Výnosnost investice do vzdělání 

V předešlé části druhé kapitoly jsem se pokusil ve shrnutí podat základní 

data vzdělanosti ČR. Kaţdému dalšímu stupni vzdělání předchází rozhodování 

jedince, jestli by měl dále studovat. V další části druhé kapitoly bych chtěl 

teoreticky uvést základní vztahy, které hrají hlavní roli v rozhodování o investici do 

vzdělání. 

Kaţdá investice je pro jedince zajímavá, pokud má vysokou výnosnost a 

tedy kdyţ se investorovi vrátí jeho vloţené peníze, pokud moţno co nejrychleji. 
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 Koucký, J., Zelenka, M., Postavení vysokoškoláka a uplatnění absolventů vysokých škol na pracovním trhu 2009, s. 4. 
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Nejinak tomu je u investice do lidských dovedností. Ta se vyplatí, pokud výnosy 

budou přesahovat náklady na její uskutečnění, tedy investice bude rentabilní a 

člověk bude ochoten si ji zakoupit. V této subkapitole bych chtěl teoreticky uvést 

výnosy a náklady, které jedinec nese, kdyţ se rozhodne dále vzdělávat. Poté uvedu 

základní metody, které se pouţívají ke stanovení míry návratnosti. 

Náklady a výnosy investice do vzdělání lze analyzovat stejným způsobem, 

jako tomu je u jiných projektů.  Mnoho nákladů jedinec vynaloţí během studia, na 

druhé straně většinu výdělků získává po dokončení vzdělání a nástupu do 

zaměstnání. Poté se rozlišují dvě typické metody k posouzení výnosnosti investice 

do vzdělání – čistá současná hodnota a míra návratnosti, té se věnuju ve své práci.  

2.2.1 Teorie míry návratnosti 

Míru návratnosti ze vzdělání lze chápat ze soukromého nebo společenského 

hlediska. Soukromá míra se především snaţí vysvětlit poptávku lidí po vzdělání a 

skutečnost, jestli se i chudším jedincům studium vyplatí. Naproti tomu společenská 

míra výnosu zahrnuje veškeré náklady na vzdělání z pohledu státu, neopomíjí ani 

část nákladů, které přímo nenese příjemce vzdělání.
26

 

2.2.1.1 Soukromé náklady a výnosy 

Celkové náklady zde zahrnují přímé náklady, to jsou například výdaje na 

výuku (školné), platba poplatků, výdaje na pořízení učebnic, knih nebo dalších 

studijních pomůcek. Veškeré výdaje na ubytování a stravování přímé náklady 

netvoří, poněvadţ ty člověk bude muset vynaloţit za kaţdých okolností, i kdyby 

vysokou školu nestudoval – povaţují se tedy za náklady utopené. Dále existují 

nepřímé náklady. To jsou především ušlé výdělky, které by student získal na trhu 

práce, pokud by dále nestudoval. Například potenciální výdělky budoucího 

vysokoškoláka, které by získal prací hned po absolvování střední školy. 

Ekonomickým termínem se dají označit jako náklady obětované příleţitosti; 

pochopitelně záleţí na době, po kterou člověk školu studuje. 
27

 

Mezi soukromé výnosy se můţe zařadit zvýšení budoucích výdělků na trhu 

práce, které bude člověk pobírat po celou dobu ţivota. Po absolvování studia bude 
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 Psacharopoulos, G., The Profitability of Investment in Education, s. 1-2. 
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 Broţová, D., K teorii lidského kapitálu, s. 94-95.  
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jedinec nabízet kvalifikovanější práci se zlepšenými dovednostmi lidského kapitálu. 

Předpokládá, ţe studium je důleţitým aspektem k dosaţení lepšího pracovního 

postavení s vyšším platem. Nesmí se zapomenout, ţe vedle peněţitých výnosů 

existují i nepeněţité výnosy v podobě vyšší společenské prestiţe, nového 

společenského prostředí, nových vztahů či kvalitnějších kontaktů. Investice do 

vzdělání se dá tak povaţovat i za investici do společenské pozice. Ta v sobě 

představuje například kvalitní kulturní či sportovní akce nebo preventivní zdravotní 

sluţbu. Tyto výnosy těţko mohou být oceněny penězi, ale spoluvytváří důleţité 

zázemí pro člověka, který se rozhodl investovat do svého vzdělání.
28

 Shrnutí 

soukromých nákladů a výnosů z investice do vzdělání nabízí následující tabulka: 

 

Tabulka č. 4: Soukromé náklady a výnosy z investice do vzdělání 

Náklady přímé Náklady nepřímé Výnosy přímé Výnosy nepřímé 

Soukromé výdaje na 
vzdělání (poplatky za 
studium, výdaje na 
studijní pomůcky) 

Ušlé výdělky 
studentů 
(oportunitní 
náklady) 

Vyšší příjmy spojené 
s vyšším vzděláním, 
lepší šance na 
zaměstnání 

Větší osobní 
uspokojení, sociální 
prestiž 

Vlastní úpravy, zdroj: Urbánek, V., Financování vysokého školství, s. 54. 

 

Lze také graficky znázornit závislost výdělku na vzdělání a průběh 

zmiňovaných nákladů, učinili tak McMahon a Wagner (1982). Rozdíl mezi mzdou 

absolventa vysoké školy a tou, kterou by jedince pobíral, se nazývá výdělkový 

diferenciál.
29

 Ten se věkem a nabytými zkušenostmi zvyšuje. Vysokoškolsky 

vzdělaný člověk začíná na vyšší mzdové úrovni, ale rozdíl není tak evidentní, 

postupem času by měl i pomocí svého vzdělání zvyšovat svoji mzdu rychleji. 

Během studia vynaloţí určité náklady a po promoci uţ začíná být pracovně činným. 

Nad křivku mzdy vysokoškoláka se můţe přidat nepeněţitý výnos, o kterém jsem 

jiţ hovořil. Křivku vedu pouze po aktivní pracovní období, poté člověk odejde do 

důchodu a jeho výnosy se pochopitelně sníţí. 

                                                 

28
 Broţová, D., K teorii lidského kapitálu, s. 95-96. 

29
 McMahon, W. W., Expected Rates of Returns to Education, s. 191. 
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Graf, č. 5: Investice do vysokoškolského vzdělání a soukromá výnosnost 

ţivotního cyklu 

 

Vlastní úpravy, zdroj: McMahon, W. W., Expected Rates of Returns to Education, s. 191.  

2.2.1.2 Společenské náklady a výnosy 

Jak uţ jsem zmínil, velké státní výdaje na vzdělání zvyšují společenské 

náklady oproti soukromým. Například přímé náklady by poté mohly být dále 

zvýšeny o pronájem školních budov a učitelské platy. Dále jsou důleţitým 

poznatkem ke stanovení míry návratnosti výše mezd ve státním sektoru. Vzhledem 

k tomu, ţe společenské náklady jsou vyšší, je míra návratnosti oproti soukromé 

míře podstatně niţší. Navíc veškeré výnosy nemohou být stanoveny, protoţe 

existuje mnoho pozitivních externalit, které zapříčiňují, ţe výnos mají i další 

subjekty kromě vystudované osoby. 
30

Lze najít i další veřejné výnosy, podrobněji 

ve shrnutí v následující tabulce: 

Tabulka č. 5: Veřejné náklady a výnosy z investice do vzdělání 

Náklady přímé Náklady nepřímé Výnosy přímé Výnosy nepřímé 

Veřejné výdaje na 
vzdělání (na školství, 
podpora studentů) 

Nižší příjmy daní z 
příjmu do státního 
rozpočtu 

Vyšší daně díky 
vyšším příjmům, 
nižší sociální 
transfery 

Zdravější populace, 
nižší kriminalita, 
ekonomický růst 

Vlastní úpravy, zdroj: Urbánek, V., Financování vysokého školství, s. 54. 

 

                                                 

30
 Psacharopoulos, G., The Profitability of Investment in Education, s. 2-3. 
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2.2.2 Určení míry návratnosti
31

 

Po definici nákladů a výnosů zbývá stanovení míry návratnosti. Existují 

v podstatě tři metody k vypočtení míry návratnosti investice do vzdělání, které 

Psacharopoulos uvedl v knize Economics of Education. Varianty závisejí na 

dostupnosti dat a přesnosti, kterou chce výpočtem řešitel dosáhnout. V následující 

teoretické pasáţi se soustřeďuju na soukromou míru návratnosti investice do 

lidského kapitálu. 

2.2.2.1 Propracovaná metoda 

Dvě základní sloţky pro stanovení míry návratnosti propracovanou metodou 

jsou doba studia a vynaloţené náklady spojené s kaţdým dosaţeným stupněm 

vzdělání. Roční náklady a výnosy jsou diskontovány ke společnému bodu v čase a 

porovnávány mezi sebou. Diskontní míra r, ve které se součet diskontovaných 

nákladů rovná součtu diskontovaných výnosů, je povaţovaná za důleţitou pro 

jedince, který se rozhodne investovat do školní úrovně h. Celý vztah lze napsat 

 

kde s představuje délku studia v letech a n reprezentuje očekávanou délku ţivota 

studenta. Součet (Ch + Wh-1) představuje celkové roční náklady na úrovni h a vztah 

(Wh - Wh-1) značí roční výdělek, při kterých student absolvoval školní úroveň h. Pro 

výpočet míry návratnosti mohu pouţít například výdělky a náklady středoškoláka a 

vysokoškoláka apod. 

Naskýtá se zde ale problém, zda neexistují další informace (kromě výsledku 

z míry návratnosti), které by vedly k přesnějšímu vymezení ziskovosti investice. 

Psacharopoulos zdůraznil několik podstatných skutečností, které by míru 

návratnosti pozměnily: 

 Zaprvé jestli veškerý výdělkový diferenciál byl způsoben dalším 

vzděláním a na nárůst mzdy nepůsobí i jiné faktory. Je definován faktor 

korekce α, který je například stanoven na úrovni 0,6. To znamená, ţe 

40% výdělkového diferenciálu je způsobeno jiným faktorem neţ 

vzděláním.  

                                                 

31
 V této subkapitole jsem čerpal z Psacharopoulos, G., Economics of Education, s. 342-347. 
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 Do míry návratnosti je také zapojen předpoklad budoucí mzdy, která ale 

není jistá. Jedinec se nemusí stát činným na pracovním trhu.  

 Další sloţkou, která je zaloţena na principu holého odhadu, je předpoklad 

určitého věku doţití. Zde hraje podstatnou roli zdraví jedince. 

  Na straně nákladů by se jednalo o několik případných úprav. Například 

kdyby jedinec během studia nebo o prázdninách pracoval na částečný 

úvazek, měl by se tento výdělek odečíst od celkových nákladů na 

investici do vzdělání.  

2.2.2.2 Zkrácená metoda 

V některých případech je velice sloţité nalézt veškeré informace. Zkrácená 

metoda ke stanovení míry návratnosti investice do vzdělání vyuţívá průměrné mzdy 

podle úrovně vzdělání a za důleţité nepokládá věk jedince. Poté ji lze definovat  

 

kde Ch značí přímé roční náklady na vzdělání, h je průměrná mzda 

(nespecifikovaná podle věku) a s délka studia. Roční příjem je tedy zaloţen na 

výdělkovém diferenciálu, přičemţ je zde předpokládáno, ţe se během ţivotního 

cyklu nemění. Například Psacharopoulos dále zkracuje metodu o přímé náklady; 

předpokládá, ţe jsou rovny nule. Rovnici lze tedy přepsat na tvar 

 

Celá zkrácená metoda se poté redukuje pouze na zjištění hodnot průměrných mezd 

na jednotlivých úrovních vzdělání a na délce studia, a stává se tak velice 

pouţivatelnou. Za důleţité nepovaţuje délku ţivota jedince, jeho výdělkový růst a 

přímé náklady. Někdy se proto také stává méně přesným neţ metoda propracovaná. 

Nicméně já ji vyuţiju k vlastním výpočtům ve třetí kapitole. 

2.2.2.3 Regresní metoda 

Tato metoda se zakládá na Mincerově mzdové funkci lidského kapitálu. Za 

podstatné hodnoty bere jednotlivá data o důchodu (Y), roky studia (S) a roky 

zkušenostní na pracovním trhu (EX). Její tvar se poté dá napsat: 
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kde a, b, c, d jsou regresní koeficienty. Nejdůleţitější je koeficient b, který značí 

průměrnou míru návratnosti investice do vzdělání. 

Výsledky stanovené pomocí této metody nejsou ekvivalentní s mírou 

výnosnosti. Jsou zde vynechány skutečné náklady (např. školné) a celá regresní 

metoda vychází z výdělkové rovnice namísto z rovnice vzdělávaní. Metodu není 

také vhodné pouţít, pokud oportunitní náklady nejsou rovny ušlé mzdě během 

studia.
32

 

2.2.3 Různé studie míry návratnosti 

V minulosti bylo provedeno mnoho studií, které zkoumaly velikost míry 

návratnosti investice do vzdělání a které byly spočteny podle výše uvedených 

metod. V zahraničí mezi nejaktivnější patří uţ dříve zmíněný Psacharopoulos a 

spolu s ním Patrinos. Ti provedli uţ mnoho průzkumů, spočetli soukromou míru 

vysokoškolského vzdělání na úrovni 19%, tedy o 8,2 procentního bodu vyšší neţ 

míru společenskou, čímţ potvrdili základní skutečnost. U středního vzdělání je poté 

logicky míra návratnosti niţší; stanovili ji na úrovni 17%, Jen pro státy OECD poté 

vypočetli soukromou míru návratnosti investice do terciárního vzdělání ve výši 

11,6%. (úplné výsledky viz příloha č. 8).
33

 

V České republice se problematikou návratnosti investice do vzdělání 

zabývá například Urbánek. Ten ve své knize Financování vysokého školství provedl 

šetření 514 studentů různých veřejných vysokých škol, soukromou míru návratnosti 

poté vypočetl ve výši 16,34%. Velice dobře zde dokládá očekávaný stálý nárůst 

mzdy a tedy i míry návratnosti. Přesněji po dosaţení 10 let praxe absolvent vysoké 

školy předpokládá míru návratnosti na úrovni 23,4%. Ve svých průzkumech 

pouţívá ke stanovení výše míry návratnosti metodu zkrácenou.
34

 

Z těchto studií si lze jednoduše všimnout, ţe míra návratnosti investice do 

lidského kapitálu je velice přijatelná pro jedince, který se rozhodne dále studovat. 

Pochopitelně kaţdý výzkum záleţí na šetřených subjektech, na počtu respondentů a 

na pouţité metodě výpočtu, ale základní domněnku o výhodě vzdělání určitě 

nepopírá.  

                                                 

32
 Urbánek, V., Financování vysokého školství, s. 65-66. 

33
 Psacharopoulos, G., Patrinos, H. A., Returns to Investment in Education, s. 12-13, 15. 

34
 Urbánek, V., Financování vysokého školství, s. 79-80, 93-94. 
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3 Vlastní dotazníkové šetření 

Ve třetí kapitole se snaţím potvrdit výhodnost vzdělání na vysoké škole 

vlastním dotazníkovým šetřením. Výsledky posléze vyhodnotím v komparaci s čísly 

z jiných studií, která jsem uţ zmiňoval v předešlé kapitole. Respondentů jsem se 

ptal na čtyři základní stručné otázky, které především ukazují jejich představy o 

výši mzdy středoškoláka a vysokoškoláka. V prvé řadě chci zjistit výhodnost studia 

pro vysokoškoláky z celkového hlediska a poté se pokusit individuálně vyhodnotit 

míru návratnosti pro jednotlivé druhy veřejných vysokých škol. 

3.1 Dotazník a jeho základní cíle 

Dotazník má následující otázky: 

1. Jaký hlavní význam má pro Vás vzdělání? 

a) Povaţuji ho za investici a očekávám proto v budoucnosti vyšší mzdu 

b) Vzdělání mě baví, chci si především zlepšit znalosti a dovednosti 

c) Znamená pro mě v budoucnosti moţnost lepšího sociálního postavení a 

prestiţe 

d) Chci si prodlouţit studijní období a ještě nemuset pracovat 

e) Vzdělávám se především kvůli rodičům a více o tom nepřemýšlím 

f) Na vysokou školu jdu, protoţe v dnešní době studuje téměř kaţdý 

 

2. Pokuste se odhadnout výši mzdy, kterou byste pobírali v zaměstnání po 

dokončení střední školy. 

 

3. Jakou výší mzdy očekáváte bezprostředně po absolvování vysoké školy?  

 

4. Jaké jsou Vaše roční náklady na studium? (různé poplatky, učebnice, jiné 

pomůcky; nezahrnovat nájem nebo stravování) 

 

V první otázce chci zjistit hlavní důvod, proč se lidé rozhodnou dále 

studovat a jestli berou vzdělání jako podstatnou investici do lidského kapitálu. 

V předešlé kapitole jsem zdůrazňoval typy výnosů, které můţe člověk z dalšího 

studia získat. Odpovědi A a C tedy reprezentují základní hmotné a nehmotné 

výnosy. Ostatní odpovědi poté vypovídají, ţe lidé prvotně neberou vzdělání jako 

investici. 

V dalších otázkách je mým cílem zjistit průměrnou mzdu vysokoškolsky 

vzdělaných lidí s přihlédnutím na jejich představu, jak vysokou mzdu by pobírali, 

kdyby začali pracovat po dokončení střední školy. Tyto výše výdělků jsou pro mě 
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podstatné z hlediska stanovení míry návratnosti. Poslední otázka je spíše okrajová 

pro zajímavost, jelikoţ výše přímých nákladů nemusí být do výpočtu včleněna. Já 

tento údaj nepouţiju, míru návratnosti vypočtu podle upravené zkrácené metody, 

kterou jsem uváděl podle Psacharopoulose. 

3.2 Cílová skupina 

Dotazníkovým šetřením jsem prozkoumal odpovědi celkem 123 studentů 

veřejných vysokých škol. Soustředil jsem se na čtyři vysoké školy, které se od sebe 

liší svým zaměřením, mnoţstvím případných uplatnění a také důvody, proč si 

jedinec danou školu k dalšímu studiu vybral. Zvolil jsem praţské školy, přesněji 

Vysokou školu ekonomickou (dále VŠE), Pedagogickou fakultu Univerzity Karlovy 

(Pedf UK), Právnickou fakultu Univerzity Karlovy (Prf UK) a České vysoké učení 

technické (ČVUT). Jednak je vzorek celého výzkumu lépe vypovídající, jelikoţ 

neobsahuje odpovědi jen jednoho konkrétního oboru, takţe můţu výpočet dobře 

zobecnit v celkové rovině. Vedle toho se pokusím stanovit jednotlivé míry 

návratnosti pro kaţdý obor zvlášť a okomentovat případné rozdíly. Předpokládám 

vysoké rozdíly v odpovědích jednotlivých studentů podle zvolené školy, jak uţ 

z hlediska výše udané mzdy, tak i variability důvodů, proč vlastně student pokračuje 

studiem na vysoké škole. 

3.3 Vyhodnocení dotazníku 

U první otázky nikdo z dotázaných nezvolil moţnosti E a F, tedy ţe pro ně 

nemá hlavní význam rodinná tradice ani vliv rodičů. Poté dále nestudují z důvodu 

hromadného vzdělávání, kdy v dnešní době chodí na vysokou školu mnohem víc 

lidí, neţ tomu bylo v minulých letech (viz subkapitola Vzdělanostní struktura). Je 

důleţité zmínit, ţe v první otázce byla moţnost volby jen jedné odpovědi. Při 

osobním tázáním se studentů jsem však registroval, ţe by nejraději zvolili moţností 

více, ve kterých by se uţ odpovědi E a F vyskytovali. Zvolil jsem jednu odpověď, 

aby lépe vypovídala o prvotním a nejdůleţitějším významu vzdělání pro dotyčného. 

Také si myslím, ţe rodinný vliv hraje důleţitou roli ve středoškolském věku a při 

nástupu na školu vysokou. Při studiu si však kaţdý jedinec uţ nachází jiný a 

významnější důvod, proč studuje. Nejčastější odpovědí výzkumu je podle mého 

očekávání touha po vyšší mzdě; odpověděl tak téměř kaţdý druhý – zde se 

potvrzuje, ţe studenti lépe pociťují hmotné, lépe zjistitelné výnosy. Především 
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studenti VŠE studují kvůli moţnosti vyššího výdělku; odpovědělo tak přes 81% 

dotázaných.  

Na druhou stranu ani nehmotné benefity jedinec zcela neopomíjí. Téměř 

kaţdý třetí uvedl, ţe hlavní význam má pro něj moţnost lepší sociální pozice; tu 

povaţují za zajímavou především studenti Pedf UK (56,7%). Po pociťování těchto 

zisků ze vzdělání jedinci prvotně neberou vzdělání jako investici do vzdělání, téměř 

kaţdý čtvrtý respondent studuje na vysoké škole především z důvodu nabytí nových 

dovedností a také proto, ţe jej studium hlavně baví. Tato odpověď nejlépe vystihuje 

studenty Prf UK. U studentů ČVUT jsem nezaznamenal jednotný směr, proč 

vysokou školu studují. Je pravda, ţe zde byla nejvíce patrná různorodost typů lidí, 

ale i tak lze konstatovat, ţe studují především z důvodu lepšího výdělku. V celém 

průzkumu odpověděli pouze dva lidé, ţe si studiem chtějí jen prodlouţit studijní 

období a nemuset začít pracovat. Zde si myslím, ţe číslo je niţší, neţ tomu ve 

skutečnosti je. Podrobněji vše ilustruje následující tabulka a graf:  

Tab. č. 6: Struktura odpovědí na otázku č. 1 dotazníkového šetření 

Škola A B C D Celkem 

ČVUT 13 41,9% 10 32,3% 7 22,6% 1 3,2% 31 

Pedf UK 6 20,0% 6 20,0% 17 56,7% 1 3,3% 30 

VŠE 26 81,3% 2 6,3% 4 12,5% 0 0,0% 32 

Prf UK 9 30,0% 12 40,0% 9 30,0% 0 0,0% 30 

Celkem 54 43,9% 30 24,4% 37 30,1% 2 1,6% 123 
Zdroj: Vlastní výpočty 

Graf č. 6: Důvod pokračování studiem na vysoké škole 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 
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U otázek č. 2 a 3., které jsou podstatné z hlediska výpočtu míry návratnosti, 

lze sledovat také velkou variabilitu v udávaných odpovědí, ať uţ u odhadnuté výše 

mzdy po dokončení střední školy, tak i co se týče očekávané mzdy po absolvování 

vysoké školy. Nejniţší tyto průměrné mzdy ve výzkumu uvádějí studenti Pedf UK. 

Lze předpokládat, ţe absolventi Pedagogické fakulty UK budou zaměstnáni jako 

učitelé na základních nebo středních školách. Existují tabulkové hodnoty, které 

uvádějí základní plat pro začínajícího lektory. Někteří studenti této školy uvedli i 

vyšší mzdy s odůvodněním, ţe předpokládají, ţe budou učit na soukromé škole, či 

nebudou učit vůbec. Míra návratnosti podle zkrácené metody (15) vyšla: 

 

Tedy relativně nízká, ale musí se brát v potaz uţ dříve zmíněná daná výše mzdy 

začínajícího lektora a hlavně vysoce pravděpodobný budoucí nárůst mzdy podle 

odpracovaných let. 

U studentů ČVUT hodnoty hodně variovaly. Udanou výši mzdy 

komentovali s odůvodněním, ţe především budoucí informatici uţ pracovali jako 

středoškoláci pro určitou firmu a jejich mzda se ani po absolvování lišit příliš 

nebude. Studium si zvolili především kvůli větším moţnostem se dále rozvíjet. Míra 

návratnosti u této sorty lidí i tak vyšla velice dobře: 

 

U Právnické fakulty UK si mnozí studenti jsou vědomi, ţe jejich obor je 

hlavně o praxi. Oproti studentům ČVUT a VŠE mají uţší moţnosti výběru a prací 

nezkušeného právníka si musejí projít. Zde se dá předpokládat vysoký nárůst mzdy 

s roky zkušenosti a investice do vzdělání by se měla ještě více zpeněţit. Míra je 

stanovena ve výši: 

 

U Vysoké školy ekonomické nelze stanovit, jaké je nejpravděpodobnější 

zaměstnání absolventa. Studenti udané mzdy často komentovali různorodě a 

především u jejich odhadů nehrálo podstatnou roli ţádné omezení vyplývající 

z daných mzdových tabulek nebo nutnosti mít praxi. I mnoţství pracovních míst 

hraje důleţitou roli, proč míra návratnosti vyšla u VŠE nejlépe: 
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Celková míra návratnosti je dobře vypovídající, jelikoţ obsahuje jak obory 

humanitní, ekonomické, tak i technické. Vyšla tedy následovně: 

 

Pro shrnutí předkládám následující tabulku (podrobněji jednotlivé odpovědi 

respondentů viz příloha č. 9): 

 

Tab. č. 7: Výsledné výše průměrných mezd a míry návratnosti jednotlivých 

škol  

Škola Mzda SŠ  Mzda VŠ rh 

ČVUT 18903,2 25596,8 7,08% 

Pedf UK 14400,0 17266,7 3,98% 

VŠE 18375,0 28109,4 10,60% 

Prf UK 17983,3 22600,0 5,13% 

Celkem 17443,1 23487,8 6,93% 
Zdroj: Vlastní výpočty 

V porovnání s výsledky z jiných studií vychází vypočtená míra návratnosti 

niţší (základní důvody jednotlivých škol jsem uţ uváděl). Vedle těchto viditelných 

příčin nemůţu opomenout to, ţe jsem se ptal jen studentů vysokých škol a ne jejich 

absolventů, kteří uţ pracují například 10 let. Dá se tedy očekávat, ţe mzdy 

vysokoškoláků porostou s mírou pracovních zkušeností, a navíc vyšším tempem, 

neţ by tomu bylo u středoškoláka, protoţe se projeví výhoda vlastnit vysokoškolské 

vzdělání a samotná kvalifikace vysokoškoláka. Tento nárůst můţu ilustrovat čísly 

z průzkumu docenta Urbánka, který vypočetl míru návratnosti po dosaţení 10 let 

praxe na úrovni 23,4% (nárůst v jeho výpočtech 7 procentních bodů oproti 

čerstvému absolventovi).
35

 

Důvodem niţší vypočtené míry je také fakt, ţe mnoţství uchazečů, a posléze 

tedy absolventů vysoké školy, roste a trh práce se naplňuje. Konkurence mezi 

vysokoškoláky se zvyšuje a nemusí proto vysokoškolské vzdělání automaticky, 

především v budoucnosti, znamenat vyšší mzdu. Také jsem ve svém výzkumu 

ponechal několik lidí, u kterých vyšla individuální míra návratnosti aţ záporná, 

                                                 

35
 Urbánek, V., Financování vysokého školství, s. 93. 
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jelikoţ odpověděli, ţe nástupní plat je niţší, neţ by pobírali v jiném zaměstnání po 

dokončení střední školy. Očekávají přitom, ţe v zaměstnání, do kterého nastoupí po 

absolvování vysoké školy, jejich mzda poroste velice rychle, a tak míra návratnosti 

celkové investice půjde do vyšších čísel. I přesto v dnešní době vypočtená průměrná 

míra návratnosti 6,93% nepopírá výhodnost vysokoškolského vzdělání a já míním, 

ţe po ekonomické stránce se vyplatí studovat na vysoké škole. 

Závěrečná otázka řešila, kolik činí přímé náklady studia pro jednotlivé 

školy. Tento údaj jsem do výpočtu nezahrnul, ale ve zkratce ho zde alespoň 

nastíním. Anketa potvrdila mé předpoklady. Největší výdaje na studium vynaloţí 

studenti VŠE a Prf UK. U Právnické fakulty Karlovy univerzity bych to přisuzoval 

k velmi drahým knihám, které se nedají pořídit z dřívějších ročníků (stálá 

novelizace zákonů apod.) a je třeba si kupovat stále nové a aktualizované učebnice. 

U Vysoké školy ekonomické bych zase důvod hledal v malém mnoţství předmětů 

zakončených zápočtem, a tedy dalším nepokračováním stejného předmětu v příštím 

semestru – z toho plynou neustálé náklady na nová skripta k dalším předmětům. Na 

druhé straně nejniţší náklady vynaloţí studenti Pedf UK. Zde platí pravý opak, něţ 

na Právnické fakultě. Malé mnoţství obměněných vydaní knih a dobrá moţnost 

zakoupení knih starších nebo jejich půjčení v knihovnách. Ohledně výdajů na 

učebnice pravděpodobně nejméně utratí studenti ČVUT, kteří hojně vyuţívají 

internetových zdrojů. Svoji celkovou výši nákladů okomentovali výdaji na údrţbu 

počítačů a jejich komponentů. Co se týče poplatků a jiných výdajů, hodnotil bych 

školy velice podobně. Přesná čísla shrnuje následující tabulka: 

 

Tab. č. 8: Průměrné přímé náklady podle typu studované školy 

Škola Průměrné přímé náklady Počet respondentů 

ČVUT 5503,23 31 

Pedf UK 4850,00 30 

VŠE 6078,13 32 

Prf UK 6066,67 30 

Celkem 5630,89 123 

Zdroj: Vlastní výpočty 
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Závěr 

Jedním z cílů této bakalářské práce bylo poukázat na pojem lidský kapitál a 

jeho vývoj. Lidský kapitál chápu jako soubor dovedností, vlastností a schopností, 

které jedinec vyuţívá v kaţdodenním ţivotě, počínaje slušnou výchovou od svých 

rodičů přes základní znalosti gramatiky a počtů ze základní školy aţ po 

vysokoškolské vzdělání. Právě investice do terciárního vzdělání byla stěţejním 

bodem celé práce.  

Stále více lidí si prodluţuje studijní období. Dokazují to počty absolventů 

vysokých škol - v roce 2008 tvořila jiţ 11,7% populace lidé s vysokoškolským 

titulem.
36

 Coţ je zajímavý progres oproti minulým letům. Především existují nové 

moţnosti, vyšší počet vysokých škol, ale také se nedají zcela opomenout změny 

v přístupu lidí, kteří dnes řadí kariéru a s ní spojené vzdělání mezi své nejvýše 

preferované cíle. Na rozdíl od doby před dvaceti lety, kdy se za nejdůleţitější 

pokládalo brzké manţelství, narození prvních potomků, se dnes priority mění. Jak 

uţ jsem zmínil, patří mezi ně především profesní růst a s ním spojená touha po 

vyšším výdělku. V roce 2008 vysokoškolák pobíral v průměru přes 45 tisíc; rozdíl 

oproti osobě se základním vzděláním je obrovský, ten v průměru vydělával přes 17 

tisíc.
37

 I  mé dotazníkové šetření potvrdilo, ţe vyšší mzda je nejdůleţitějším 

prvkem, proč jedinec studuje na vysoké škole. 43,9% respondentů tak označilo svoji 

odpověď. Pochopitelně to není jediný důvod, který by zapříčiňoval ochotu lidí 

pokračovat po střední škole dalším studiem. 

Základním cílem práce bylo stanovit výhodnost studia na vysoké škole, 

respektive jestli se vyplatí po ekonomické stránce studovat na vysoké škole. Bral 

jsem zde nejdůleţitější míru návratnosti, tedy výnosnost celé investice do vzdělání, 

kde jsem pouţil upravenou zkrácenou metodu, kterou ve svých výpočtech pouţívá 

také Psacharopoulos. Nejniţší míru návratnosti jsem stanovil u Pedagogické fakulty 

Univerzity Karlovy, coţ je v celku očekávané. Dotazníkového šetření se totiţ 

zúčastnili studenti vysokých škol a na otázku, jak vysokou očekávají mzdu po 

absolvování vysoké školy, odpovídali výší nástupního platu. Budoucí lektoři podle 

tabulkových hodnot nemůţou očekávat vysoké nástupní mzdy, ale dá se očekávat, 

ţe výnosnost ze studia vysoké školy poroste s praxí. Míra návratnosti pro Pedf UK 

                                                 

36
 ČSÚ (http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B003BD86A/$File/311109a1.pdf), cit. 5. 5. 2010. 

37
 ČSÚ (http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B004EA455/$File/3111090410.pdf), cit. 5. 5. 2010. 

http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B003BD86A/$File/311109a1.pdf
http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B004EA455/$File/3111090410.pdf
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vyšla 3,98%. Naopak nejvyšší hodnoty dosáhla míra návratnosti u studentů Vysoké 

školy ekonomické, přesněji 10,6%. Zde jsem shledal nejpodstatnější důvod ve 

flexibilitě, kterou daná škola nabízí. Absolvent má širokou nabídku, kde můţe začít 

pracovat, a především pro něj neexistují ţádné regulované platové stropy. 

Pochopitelně stále se musí brát v úvahu, ţe dotazník probíhal u studentů 

vytipovaných škol a hodnoty výdělků byly holé odhady, avšak dovolím si tvrdit, ţe 

ve většině případů byly odhady opodstatněny věrohodnými komentáři. 

Celkovou soukromou míru návratnosti jsem vypočetl ve výši 6,93%, která 

tedy je pod úrovní, kterou stanovili jiní autoři, ale i tak můţu říct, ţe se stále 

v dnešní době vyplatí studovat na vysoké škole. Stojí však za zamyšlení, co by se 

v budoucnosti mělo změnit, aby se pracovní trh vysokoškoláky nepřesytil a 

nezapříčinilo to stav, kdy bude vysokoškolsky studovaný jedinec obměněn uţ velice 

nízkou mzdou navzdory svým kvalitám a výnosnost celé investice uţ by se po 

ekonomické stránce téměř nevyplatila. 

Do budoucnosti se tak naskýtá velké mnoţství otázek. Rostoucí počet 

absolventů vysoké školy totiţ eliminuje opravdu kvalitní jedince, kteří nemůţou 

v plné výši obsadit pracovní místa a dostát zaslouţeného výdělku. Na vysoké školy 

chodí mnozí, kteří by v minulých letech na vysoké škole studovat nemohli. Patří 

mezi ně poté i ti, kteří studují uţ jen pro titul, a není zcela jisté, ţe svými 

dovednostmi budou převyšovat absolventy střední školy. Z toho vyplývá, ţe 

vzdělání nemusí v budoucnosti znamenat vyšší mzdu, anebo se vyšší mzdy dočkají 

například jen ti, kteří dokončí aţ doktorské studium.  

Zde si lze poloţit otázku, jestli redukovat uchazeče vysoké školy například 

médii propíraným školným, které by v prvé řadě nemotivovalo jedince, kteří si jen 

chtějí prodlouţit studijní ţivot, nechtějí ještě pracovat, a ty, kteří studují jen pro titul 

bez výrazné snahy nabýt nové dovednosti. Na druhou stranu by tento systém 

neumoţnil studovat výrazně chudším lidem, kteří naopak by mohli po absolvování 

školy vysoce profitovat ze vzdělání. I tento problém by však nebyl neřešitelný a já 

například povaţuji za rozumné těmto budoucím studentům nabízet studentské 

půjčky, které se jiţ objevily v plánech několika politických stran. Uţ v úvodní 

kapitole jsem se vyjadřoval, ţe vzdělání je také investice jako například koupě 

nového vozu. Jsem tedy zastáncem, ţe by člověk měl platit za své nabyté 

dovednosti, protoţe poté ze svého vzdělání pobírá nejvyšší výnosy především on 

sám.  
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Příloha č. 3: Populace s vysokoškolským vzděláním 

Zdroj: OECD, Highlights from Education at a glance 2009, s. 13. 
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Příloha č. 4: Pravděpodobnost zaměstnání podle dosaţeného vzdělání v roce 

2007 (ve věku 25-64 let) 

 
Vlastní úpravy, zdroj: OECD (http://dx.doi.org/10.1787/664108032182), cit. 19. 5. 2010. 



 

48 

Příloha č. 5: Vývoj průměrných mezd podle vzdělání ve vztahu k celkové 

průměrné mzdě za roky 1996 – 2005 

Zdroj: ČSÚ, Mzdy (http://czso.cz/csu/2006edicniplan.nsf/t/EA003C149A/$File/311106a04.pdf), cit. 20. 5. 2010 

 

Příloha č. 7: Průměrná mzda vysokoškoláků 

Zdroj: Koucký, J., Zelenka, M., Postavení vysokoškoláka a uplatnění absolventů vysokých škol na pracovním trhu 2009, s. 4. 
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Příloha č. 6: Průměrné hrubé měsíční mzdy podle vzdělání (1996 - 2008) 

 

Zdroj: ČSÚ (http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/t/5B004EA455/$File/3111090410.pdf, 

http://www.czso.cz/csu/2001edicniplan.nsf/t/130032A1B6/$File/tab2.pdf), cit. 8. 5. 2010. 
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Příloha č. 8: Míra návratnosti podle regionu 

Zdroj: Psacharopoulos, G., Patrinos, H. A., Returns to Investment in Education, s. 12-13. 

 

Příloha č. 9: Jednotlivé odpovědi dotazníkového šetření 

Fakulta Věk Pohlaví 1. 2. 3. 4. 

ČVUT 22 M A 15000 35000 15000 

ČVUT 22 M C 15000 25000 1000 

ČVUT 22 M C 20000 36000 15000 

ČVUT 22 M A 8000 16000 2000 

ČVUT 22 M B 20000 35000 15000 

ČVUT 22 M B 15000 15000 5000 

ČVUT 23 M C 28000 35000 8000 

ČVUT 20 Ž C 14000 27000 5000 

ČVUT 22 M A 20000 20000 5000 

ČVUT 21 Ž D 20000 15000 12000 

ČVUT 24 M A 13500 20000 3500 

ČVUT 21 Ž A 14000 21000 5000 

ČVUT 22 M A 16000 20000 3000 

ČVUT 19 M A 12000 20000 6000 

ČVUT 21 M B 14000 25000 2000 

ČVUT 22 M B 20000 18000 5000 

ČVUT 21 M B 20000 25000 500 

ČVUT 23 M B 25000 30000 2000 

ČVUT 21 M A 20000 30000 3000 

ČVUT 23 M B 30000 20000 4000 

ČVUT 22 M A 30000 35000 5000 

ČVUT 21 M A 35000 40000 3000 

ČVUT 22 M C 18000 35000 3600 

ČVUT 21 M A 15000 30000 11000 

ČVUT 22 M B 18000 22000 1000 

ČVUT 22 M A 18500 25500 3000 

ČVUT 23 M A 20000 25000 6000 

ČVUT 20 M B 19000 23000 3500 

ČVUT 21 M B 17000 24000 2500 

ČVUT 23 Ž C 21000 26000 6000 

ČVUT 23 M C 15000 20000 9000 

Pedf UK 20 Ž B 13000 15000 4000 

Pedf UK 21 Ž C 15000 17500 4500 

Pedf UK 20 Ž C 15000 16000 3000 

Pedf UK 22 M C 15000 19000 7000 
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Pedf UK 23 Ž C 12000 16000 5000 

Pedf UK 22 M A 18000 22000 8000 

Pedf UK 20 Ž C 17000 19000 4000 

Pedf UK 22 Ž B 14000 16000 3000 

Pedf UK 21 Ž C 13000 15500 3000 

Pedf UK 21 M A 16500 19000 6000 

Pedf UK 21 Ž B 15000 16000 4000 

Pedf UK 23 Ž C 15000 15000 3000 

Pedf UK 21 Ž B 12000 15000 3500 

Pedf UK 21 Ž C 13000 18000 2000 

Pedf UK 21 Ž C 14000 20000 2000 

Pedf UK 21 Ž C 13000 20000 2000 

Pedf UK 23 M B 17000 20000 10000 

Pedf UK 21 Ž C 14500 16000 1000 

Pedf UK 21 Ž C 14000 16500 1500 

Pedf UK 21 Ž C 15000 25000 10000 

Pedf UK 21 Ž A 15000 20000 6000 

Pedf UK 21 Ž D 12000 13500 2500 

Pedf UK 22 Ž A 14000 15000 6000 

Pedf UK 21 Ž A 12000 15000 3000 

Pedf UK 20 Ž C 14000 20000 6500 

Pedf UK 21 M C 18000 21000 5000 

Pedf UK 21 M C 21000 14000 11000 

Pedf UK 20 Ž B 12000 13000 2000 

Pedf UK 20 Ž C 11000 15000 11000 

Pedf UK 20 Ž A 12000 15000 6000 

Prf UK 25 M B 16000 19000 4000 

Prf UK 25 M C 18500 25000 8000 

Prf UK 24 M B 19000 24000 7000 

Prf UK 22 Ž B 18000 21000 6000 

Prf UK 23 Ž A 17000 20000 6500 

Prf UK 20 M B 15000 25000 7000 

Prf UK 21 M C 20000 20000 10000 

Prf UK 31 Ž B 30000 40000 3000 

Prf UK 20 Ž A 18000 25000 3000 

Prf UK 22 M A 20000 30000 3000 

Prf UK 19 M C 20000 30000 10000 

Prf UK 19 M C 18000 28000 1500 

Prf UK 21 M C 25000 25000 10000 

Prf UK 19 M B 15000 15000 8000 

Prf UK 20 M B 20000 28000 10000 

Prf UK 21 Ž C 15000 20000 6000 

Prf UK 20 Ž C 15000 25000 7000 

Prf UK 20 Ž C 20000 15000 6000 

Prf UK 22 Ž A 20000 25000 2000 

Prf UK 22 Ž B 20000 27000 2000 

Prf UK 20 M A 15000 18000 3000 

Prf UK 20 M A 12000 16000 3000 

Prf UK 25 Ž A 17000 20000 10000 

Prf UK 21 Ž C 15000 20000 5000 
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Prf UK 22 M A 20000 20000 10000 

Prf UK 22 M B 18000 18000 5000 

Prf UK 22 M B 12000 18000 3000 

Prf UK 25 Ž A 18000 18000 5000 

Prf UK 24 Ž B 15000 20000 8000 

Prf UK 24 Ž B 18000 23000 10000 

VŠE 21 Ž A 20000 35000 6000 

VŠE 21 M A 20000 30000 1000 

VŠE 22 Ž B 27000 32000 10000 

VŠE 21 Ž A 20000 40000 8000 

VŠE 20 Ž A 18000 32000 7500 

VŠE 21 Ž A 15000 24000 3000 

VŠE 22 M A 20000 25000 6000 

VŠE 21 Ž A 16000 28000 8000 

VŠE 21 Ž B 24000 35000 5000 

VŠE 21 Ž A 18000 30000 9000 

VŠE 21 Ž A 13000 20000 5000 

VŠE 22 M C 19000 26000 6000 

VŠE 20 Ž A 15000 30000 10000 

VŠE 23 Ž A 18000 25000 8000 

VŠE 22 M A 20000 30000 5000 

VŠE 24 M A 20000 32000 10000 

VŠE 23 Ž C 13000 20000 9000 

VŠE 24 M A 20000 25000 1000 

VŠE 25 Ž A 15000 25000 10000 

VŠE 21 M A 20000 30000 5000 

VŠE 22 Ž A 15000 30000 1500 

VŠE 22 Ž C 20000 26000 7000 

VŠE 21 Ž A 15000 30000 3000 

VŠE 22 Ž A 25000 30000 5000 

VŠE 25 Ž A 20000 30000 9000 

VŠE 22 M A 20000 25000 3000 

VŠE 24 M A 12000 20000 7000 

VŠE 20 M A 20000 30000 5000 

VŠE 22 M C 17000 23500 4500 

VŠE 21 Ž A 16000 24000 3000 

VŠE 21 Ž A 20000 30000 9000 

VŠE 23 M A 17000 27000 5000 

Zkr.: ČVUT - České vysoké učení technické, Pedf UK - Pedagogická fakulta 
Univerzity Karlovy, Prf UK - Právnická fakulta Univerzity Karlovy, VŠE - 
Vysoká škola ekonomická   

Zdroj: Vlastní 


